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1. ftIle dh ek¡x dks 
------------------------- 

}kjk Kkr fd;k 

tkrk gSA 

 
1. Gypsum requirement is calculated  

by : 

(A) 
–

×100  
 

(A) 
ESP (Initial) ESP (Final)

100
CEC


   

(B)  OC × 1.724  (B)  OC × 1.724 

(C)  
BD

1 100
PD

    
 

(C)  
BD

1 100
PD

    

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

2. lh- ,l- ,l- vkj- vkbZ- LFkkfir fd;k x;k % 
 

2. CSSRI established in : 

(A) 1960 esa  (A) 1960 

(B)  1969 esa  (B)  1969 

(C)  1972 esa  (C)  1972 

(D)  1990 esa  (D)  1990 

3. jk”Vªh; e`nk losZ{k.k ,oa Hkwfe mi;ksx ;kstuk 

C;wjks dk eq[;ky; LFkkfir gS % 

 
3. Headquarters of National Bureau of  

Soil Survey and Landuse Planning is 

situated at : 

(A) ukxiqj esa  (A) Nagpur 

(B) ubZ fnYyh eas  (B)  New Delhi 

(C) dkuiqj eas  (C)  Kanpur 

(D) fglkj esa  (D)  Hisar 

4. ‘kq) ikuh dk ih&,p- gksrk gS % 
 

4. pH of pure water is : 

(A) 7  (A) 7 

(B)  6  (B)  6 

(C)  8  (C)  8 

(D)  9  (D)  9 
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5. ‘kq) ikuh dk jax gksrk gS % 
 

5. Colour of pure water is : 

(A) ‘osr  (A) White 

(B) Hkwjk  (B)  Brown  

(C) jaxghu  (C)  Colourless 

(D) LysVh  (D)  Greyish  

6. flapkbZ ty dh fo|qr pkydrk (EC) gksrh gS % 
 

6. Electrical conductivity (EC) of irrigation 

water is : 

(A) 11dsm  ls de   (A) < 11dsm  

(B) 11.5 dsm  ls vf/kd   (B)  > 11.5 dsm  

(C) 12 dsm  ls de  (C)  < 12 dsm  

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

7. Cyw csch flaMªkse fdlds dkj.k gksrk gS \ 
 

7. Blue baby syndrome is due to : 

(A) ,Y;wehfu;e dk fo”kSykiu  (A) Al toxicity 

(B) ukbVªsV dk fo”kSykiu  (B)  3NO  toxicity 

(C) DyksjkbM dh fo”kkDrrk   (C)  Cl toxicity 

(D) yksgs dh fo”kkDrrk   (D)  Fe toxicity 

8. tyeXurk dk izHkko gS % 
 

8. Effect of waterlogging is : 

(A) ok;q lapkj dk [kjkc gksuk  (A) Poor aeration   

(B) e`nk rki dk fxjuk  (B)  Reduced soil temperature  

(C) iks”kd rRoksa dk fuNkyu  (C)  Leaching losses of nutrients  

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 
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9. yo.kksa dh lQsn ijrsa eq[;r;k fdl e`nk esa 

ik;h tkrh gaS \ 

 
9. White layers of salt are commonly seen in 

which soil ? 

(A) yo.kh; e`nk  (A) Saline soil 

(B) {kkjh; e`nk  (B)  Alkaline soil 

(C) vEyh; e`nk  (C)  Acidic soil 

(D) yky e`nk  (D)  Red soil 

10. e`nk d.kksa dk ,d LFkku ls nwljs LFkku ij 

LFkkukUrj.k dgykrk gS % 

 
10. Detachment of soil particle from one place 

to another place is known as : 

(A) leryhdj.k   (A) Levelling  

(B) e`nk {kj.k   (B)  Soil erosion  

(C) Hkwfe lq/kkj  (C)  Land reclamation  

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

11. +H  lkanz.k ds O;qRØe y?kqx.kd dks tkuk 

tkrk gS % 

 
11. The negative logarithm of +H  

concentration is known as : 

(A) fo|qr pkydrk   (A) EC–Electrical conductivity  

(B) LFkwy ?kuRo  (B)  BD–Bulk Density 

(C) ih- ,p-   (C)  pH 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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12. ,l- ,- vkj- fdlds }kjk Kkr fd;k tkrk gS \ 
 

12. SAR is calculated by : 

(A) 
Na

SAR
Ca Mg

2



 



  

 
(A) 

Na
SAR

Ca Mg

2



 



  

(B) 
Ca Mg

Na
2


  

 
(B) 

Ca Mg
Na

2


  

(C) 
BD

1 100
PD

    
 

(C) 
BD

1 100
PD

    

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

13. fo|qr pkydrk dks ekius dh bdkbZ gS % 
 

13. Measuring unit of electrical conductivity  

is :  

(A) feyhEgkst@lseh  (A) mmho/cm 

(B) feyhEgkst@ehVj  (B)  mmho/m 

(C) feeh@QhV  (C)  mm/feet 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

14. ih&,p- Kkr djus dh dkSu&lh fof/k iz;ksx dh 

tkrh gS \ 

 
14. Which methods is used in pH 

determination ? 

(A) jaxekih fof/k  (A) Colourimetric method  

(B) Xykl bysDVªksM fof/k  (B)  Glass electrode method  

(C) izekf.kr izR;kjks/k foy;u fof/k  (C)  Buffer solution method  

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

15. mŸkj izns’k ds fdl ftys esa yky e`nk;sa ik;h 

tkrh gSa \ 

 
15. In which district of Uttar Pradesh red soils 

are found ? 

(A) fetkZiqj  (A) Mirzapur 

(B) >k¡lh  (B)  Jhansi 

(C) gehjiqj  (C)  Hamirpur 

(D) mi;qZDr lHkh   (D)  All of the above 
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16. vEyh; e`nkvksa dk ih&,p- gksrk gS % 
 

16. pH of acidic soil is : 

(A) 7 ls de  (A) Less than 7 

(B) 7 ls vf/kd   (B)  More than 7 

(C)  8.5  (C)  8.5 

(D)  9  (D)  9 

17. vEyh; e`nkvksa esa fuEufyf[kr vk;uksa esa ls 

fdldh vf/kd ek=k ugha ik;h tkrh gS \ 

 
17. Which of the following ions is not found 

in excess amount in acidic soil ? 

(A) ++Fe    (A) ++Fe   

(B)  +++Al    (B)  +++Al   

(C)  ++Cu    (C)  ++Cu   

(D)  ++Mg    (D)  ++Mg   

18. fuEufyf[kr inkFkks± esa ls dkSu Hkwfe lq/kkjd ds 

:i esa iz;ksx fd;s tk ldrs gSa \ 

 
18. Which of the following substances can be 

used for soil reclamation ? 

(A) ftIle  (A) Gypsum 

(B) ik;jkbV  (B)  Pyrite 

(C) pwuk  (C)  Lime 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

19. pwuk dks fdl e`nk ds Hkwfe lq/kkj esa iz;ksx 

djrs gSa \ 

 
19. Lime can be used for which soil 

reclamation ? 

(A) yo.kh; e`nk  (A) Saline soil 

(B) {kkjh; e`nk  (B)  Alkaline soil 

(C) vEyh; e`nk  (C)  Acidic soil 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 
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20. fuEufyf[kr moZjdksa esa ls dkSu&lk e`nk esa 

vEyh;rk mRiUu djrk gS \ 

 
20. Which of the following fertilizers produce 

acidity in soil ? 

(A) dSfY’k;e ukbVªsV  (A) Calcium nitrate  

(B) lksfM;e ukbVªsV  (B)  Sodium nitrate  

(C) ;wfj;k   (C)  Urea 

(D) dSfY’k;e veksfu;e ukbVªsV  (D)  Calcium ammonium nitrate  

21. Hkkjr esa loZizFke dkSu&lk moZjd cuk Fkk \ 
 

21. In India which fertilizer was manufactured 

first time ? 

(A) ;wfj;k  (A) Urea 

(B) ,l- ,l- ih-  (B)  S. S. P. 

(C) Mh- ,- ih-  (C)  D. A. P. 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

22. jkWd QkWLQsV esa QkWLQksjl ik;h tkrh gS % 
 

22. Rock phosphate has 2 5P O  : 

(A) 10-20%  (A) 10-20% 

(B)  20-40%  (B)  20-40% 

(C)  30-50%  (C)  30-50% 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

23. foukbVªhdj.k izfØ;k gS % 
 

23. Denitrification is a process of : 

(A) vkWDlhdj.k dh  (A) Oxidation  

(B) ty;kstu dh  (B)  Hydration  

(C) dkcZuhdj.k dh  (C)  Carbonation  

(D) vodj.k dh  (D)  Reduction  
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24. ukbVªhdj.k izfØ;k fdl ekSle eas rhoz gksrh  

gS \ 

 
24. Nitrification process becomes rapid in 

which season ? 

(A) o”kkZ _rq  (A) Rainy 

(B) ‘khr _rq  (B)  Winter 

(C) xzh”e _rq  (C)  Summer 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

25. dkcZfud inkFkZ fdlls Kkr fd;k tkrk gS \ 
 

25. Organic matter is calculated by : 

(A) O. C. × 1.724  (A) O. C. × 1.724 

(B)  O. C. × 2.24  (B)  O. C. × 2.24 

(C)  O. C. × 1.60  (C)  O. C. × 1.60 

(D)  O. C. × 2.0  (D)  O. C. × 2.0 

26. yo.kh; e`nk dks tkuk tkrk gS % 
 

26. Saline soil is also known as : 

(A) lksyksusVst  (A) Solonetez 

(B) lksyupkWd  (B)  Solanchalk 

(C) lksMkpkWd  (C)  Sodachalk 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

27. e`nk dk dkyk jax fdl dkj.k ls gksrk gS \ 
 

27. Black colour of soil is due to : 

(A) gsesVkbV  (A) Hematite  

(B) dkcZfud inkFkZ  (B)  Organic matter 

(C) fVVSuhQsjl eSXusVkbV  (C)  Tetaniferous magnetite  

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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28. ^pwus dh ek¡x* ‘kCn dks izfrikfnr fd;k % 
 

28. ‘Lime requirement’ term was proposed  

by : 

(A) LdksQhYM us  (A) Schofield  

(B) jkekewfrZ us  (B)  Ramamoorthy  

(C) ‘kwesdj o vU; us  (C)  Shoemaker et al. 

(D) lksjsUlu us  (D)  Sorenson  

29. {kkjh; e`nkvksa dk ih&,p- D;k gksrk  

gS \ 

 
29. What is the pH of alkaline  

soil ? 

(A) 7 ls de  (A) < 7 

(B) 8-5 ls de  (B)  < 8.5 

(C) 8-5 ls vf/kd   (C)  > 8.5 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

30. fdl izdkj dh e`nk vEyrk dks e`nk ih&,p- esa 

ekik tkrk gS \ 

 
30. Which type of soil acidity is measured in 

soil pH ? 

(A) dqy vEyrk  (A) Total acidity 

(B) py vEyrk  (B)  Active acidity 

(C) vpy vEyrk  (C)  Passive acidity 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 
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31. e`nk {kj.k 
-------------------

 ds dkj.k gksrk gSA  
 

31. Soil erosion is caused due to ................ . 

(A) rhoz ‘kgjhdj.k   (A) Rapid urbanization  

(B) vf/kd pjkbZ  (B)  Overgrazing  

(C) ikS/kksa dk dVuk  (C)  Cutting of trees 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

32. voufydk {kj.k o`gn~ :i gS % 
 

32. Gully erosion is an advance stage of : 

(A) ijr {kj.k dk  (A) Sheet erosion  

(B) o”kkZ cw¡n {kj.k dk  (B)  Splash erosion  

(C) var%ufydk {kj.k dk  (C)  Rill erosion  

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

33. fuEufyf[kr dkjdksa esas ls dkSu e`nk {kj.k dks 

c<+kok nsrk gS \ 

 
33. Which of the following factors lead to soil 

erosion ? 

(A) ty  (A) Water 

(B) ok;q  (B)  Wind 

(C) Xysf’k;j  (C)  Glacier  

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

34. fuEufyf[kr Qlyksa esa dkSu e`nk {kj.k dks 

jksdus eas lcls vf/kd izHkkodkjh gS \ 

 
34. Which of the following crops is effective 

in controlling soil erosion ? 

(A) dikl  (A) Cotton 

(B) eDdk  (B)  Maize 

(C) vjgj  (C)  Pigeonpea 

(D) gjk puk  (D)  Green gram  
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35. ijr {kj.k 
-------------------

 ds dkj.k gksrk gSA 
 

35. Sheet erosion is caused by : 

(A) rhoz gok  (A) Storm wind 

(B) Xysf’k;j  (B)  Glacier 

(C) unh ds ty dk rhoz cgko  (C)  Fast running river water 

(D) vf/kd o”kkZ  (D)  Heavy rains 

36. 5 twu dks euk;k tkrk gS % 
 

36. 5 June is celebrated as : 

(A) Hkkjrh; >aMk fnol ds :i esa  (A) Indian Flag Day 

(B) fo’o tula[;k fnol ds :i esa  (B)  World Population Day 

(C) fo’o i;kZoj.k fnol ds :i esa  (C)  World Environment Day 

(D) fo’o iznw”k.k fnol ds :i esa  (D)  World Pollution Day 

37. voufydk dks fdlds }kjk gVk;k tkrk gS \ 
 

37. Gullies are removed by : 

(A) leryhdj.k  (A) Levelling 

(B) esM+ vuqjs[k.k  (B)  Ridge ferracing 

(C) dBksj ijr dks rksM+dj  (C)  Hard pan breaking  

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

38. ty {kj.k dk lgh Øe gS % 
 

38. The correct sequence of water erosion is : 

(A) ijr] voufydk] ufydk {kj.k  (A) Sheet, Gully, Rill Erosion 

(B) ufydk] o”kkZ cw¡n] ijr {kj.k  (B)  Rill, Splash, Sheet Erosion 

(C) o”kkZ cw¡n] ijr] ufydk] voufydk {kj.k  (C)  Splash, Sheet, Rill, Gully Erosion  

(D) voufydk] o”kkZ cw¡n] ijr] ufydk {kj.k  (D)  Gully, Splash, Sheet, Rill Erosion  
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39. ok;q {kj.k vf/kd gksrk gS % 
 

39. Wind erosion is higher in : 

(A) nkseV e`nk esa  (A) Loamy soil 

(B) fpduh ènk eas  (B)  Clayey soil 

(C) cyqbZ e`nk esa  (C)  Sandy soil 

(D) [kkyh cyqbZ e`nk eas  (D)  Barren sandy soil 

40. Hkkjr ds fdl jkT; eas lcls vf/kd 

leL;kxzLr e`nk;sa ik;h tkrh gSa \ 

 
40. Which state has highest problematic soils 

in India ? 

(A) iatkc  (A) Punjab 

(B) xqtjkr  (B)  Gujarat 

(C) mŸkj izns’k  (C)  Uttar Pradesh  

(D) fcgkj  (D)  Bihar 

41. tyeXurk 
------------------------ 

ds dkj.k gksrh gSA 
 

41. Waterlogging is due to : 

(A) vf/kd o”kkZ  (A) Excess rainfall 

(B) [kjkc tyfudkl  (B)  Poor drainage  

(C) mPp ty Lrj  (C)  High water level 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

42. ‘kq”d e`nk;sa ik;h tkrh gSa % 
 

42. Desert soils are found in : 

(A) vknzZ {ks= esa  (A) Humid region  

(B) ‘kq”d ,oa vknZz {ks= esa   (B)  Arid and humid region  

(C) ‘kq”d ,oa v/kZ&‘kq”d {ks= esa  (C)  Arid and semi-arid region 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 



 

AG–4004 ( 14 )  Set-D 

43. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk ok;q {kj.k dk izdkj 

ugha gS \ 

 
43. Which of the following is not a type of 

wind erosion ? 

(A) cfgosZ/ku  (A) Extrusion  

(B) mRifjorZu  (B)  Saltation  

(C) lrg foliZ.k  (C)  Surface creep 

(D) fuyEcu  (D)  Suspension 

44. e`nk mi;ksfxrk oxhZdj.k ds vuqlkj d`f”k dk;Z 

ds fy;s dkSu&lk oxZ vuqi;ksxh gS \ 

 
44. According to land capability 

classification, which class is not used in 

agriculture ? 

(A) I ls IV  (A) I-IV 

(B) I ls VIII  (B)  I-VIII 

(C) V ls VIII  (C)  V-VIII 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

45. yo.k izfrjks/kh Qly gS % 
 

45. Salt tolerant crop is : 

(A) puk  (A) Gram 

(B) eVj  (B)  Pea 

(C) tkS  (C)  Barley  

(D) chu  (D)  Bean 
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46. ^ih&,p-* ‘kCn dks izfrikfnr fd;k % 
 

46. The ‘pH’ term is coined by : 

(A) vjuksu ,oa LVkmV us  (A) Arnon and Stout 

(B) eqyj us  (B)  Muller 

(C) lksjsUlu us  (C)  Sorenson  

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

47. tc pOH dk lkanz.k 51 10  gS] rks ih&,p- 

eku gksxk % 

 
47. When the pOH concentration is 51 10 , 

then pH will be : 

(A) 3  (A) 3 

(B)  5  (B)  5 

(C)  9  (C)  9 

(D)  14  (D)  14 

48. 100   

lw= ls Kkr fd;k tk ldrk gS % 

 

48. 
Exchangeable sodium

100
Cation exchange capacity

   

formula is calculated as :  

(A) SAR  (A) SAR 

(B)  pH  (B)  pH 

(C)  CEC  (C)  CEC 

(D)  ESP  (D)  ESP 
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49. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk lgh lqesfyr ugha  

gS \ 

 
49. Which of the following is not correctly 

matched ? 

 Qly vuqdwyre  

ih-&,p- nwjh 

(A) /kku 4.00-6.00 

(B) tbZ 5.00-7.7 

(C) vkyw 5.00-5.5 

(D) xsgw¡ 4.00-5.00 

 

  Crops Optimum  

pH range 

(A) Rice 4.00-6.00 

(B) Oats 5.00-7.7 

(C) Potato  5.00-5.5 

(D) Wheat 4.00-5.00 

 

50. fuEufyf[kr esa ls lcls vf/kd yo.k izfrjks/kd 

{kerk okyh Qly gS % 

 
50. Which of the following is a highly salt 

tolerant crop ? 

(A) ewyh  (A) Radish 

(B) elwj  (B)  Lentil   

(C) eVj  (C)  Pea 

(D) dikl  (D)  Cotton 

51. vEy o”kkZ dk dkj.k gS % 
 

51. Acid rain is caused due to : 

(A) dkcZu eksuksvkWDlkbM xSl  (A) CO gas 

(B) ukbVªkstu vkWDlkbM xSl  (B)  NO gas 

(C) lYQj vkWDlkbM xSl  (C)  SO gas 

(D) mi;qZDr lHkh xSlsa  (D)  All of the above gases 
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52. ÅcM+&[kkcM+ {ks=ksa esa flapkbZ dh lgh fof/k  

gS % 

 
52. In highly undulating area suitable 

irrigation method is : 

(A) dwM+ flapkbZ  (A) Furrow irrigation 

(B) ckSNkjh flapkbZ  (B)  Sprinkler irrigation 

(C) Vid flapkbZ  (C)  Drip irrigation 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

53. e`nk d.kksa ds fod.khZ fi.Mu ds fy;s vko’;d 

rRo gS % 

 
53. Element essential for the deflocculation of 

soil particle is :  

(A) iksVSf’k;e   (A) Potassium 

(B) yksgk  (B)  Iron 

(C) dSfY’k;e  (C)  Calcium 

(D) lksfM;e  (D)  Sodium 

54. tyeXurk dks dSls jksdk tk ldrk gS \ 
 

54. How can we prevent waterlogging ? 

(A) e`nk lajpuk dks lq/kkjdj   (A) Improved soil structure 

(B) esM+ksa esa ikS/kksa dks mxkdj  (B)  Grow plant ridges 

(C) pkjksa rjQ c<+s o`{kksa dks yxkdj  (C)  Consider planting tree as light 

mound 

(D) mi;qZDr lHkh   (D)  All of the above 
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55. Hkkjrh; e`nk foKku laLFkku fLFkr gS % 
 

55. Indian Institute of Soil Science is located  

at : 

(A) dkuiqj esa  (A) Kanpur 

(B) ukxiqj eas  (B)  Nagpur 

(C) Hkksiky eas  (C)  Bhopal 

(D) nsgjknwu esa  (D)  Dehradun  

56. ‘kq”d e`nk;sa ik;h tkrh gSa % 
 

56. Desert soils are found in : 

(A) ,UVhlksYl esa  (A) Entisols 

(B) vYQhlksy eas  (B)  Alfisol 

(C) ,fjMhlksy eas  (C)  Aridisol 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

57. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk lgh lqesfyr ugha  

gS \ 

 
57. Which of the following is not correctly 

matched ? 

 pwuk inkFkZ mnklhuhdj.k eku 

(A) fcuk cq>k pwuk 179 

(B) dSYlkbV 110 

(C) MksyksekbV 109 

(D) csfld Lysx 86 

 

  Lime 

material 

Neutralizing 

value 

(A) Brunt lime 179 

(B) Calcite 110 

(C) Dolomite 109 

(D) Basic slag 86 
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58. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk lgh lqesfyr ugha  

gS \ 

 
58. Which of the following is not correctly 

matched ? 

 pwuk inkFkZ v.kqlw= 

(A) dSYlkbV 3CaCO   

(B) MksyksekbV 3 2CaMg (CO )   

(C) fcuk cq>k pwuk CaO 

(D) cq>k gqvk pwuk 3 2Ca (OHCO )   

 

     Lime 

Material 

Molecular 

formula 

(A) Calcite 
3CaCO   

(B) Dolomite 
3 2CaMg (CO )   

(C) Burnt lime CaO 

(D) Slaked lime 
3 2Ca (OHCO )   

 

59. ,flM lYQsV e`nk dks bl :i esa tkuk tkrk 

gS % 

 
59. Acid sulphate soil is also known as : 

(A) lQsn e`nk  (A) White soil 

(B) dkyh e`nk  (B)  Black soil 

(C) dSV Dys  (C)  Cat clay 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

60. yo.kh; e`nkvksa esa ik;k tkrk gS % 
 

60. Saline soils have : 

(A) dSfY’k;e] eSXuhf’k;e] DyksjkbM ,oa 

lYQsV 

 (A) Ca, Mg, Cl and 4SO  

(B) dSfY’k;e] dkcksZusV ,oa ckbdkcksZusV  (B)  Ca, 3CO  and 3HCO   

(C) nksuksa (A) vkSj (B)  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

 



  

   

4. Four alternative answers are mentioned for 
each question as—A, B, C & D in the booklet. 
The candidate has to choose the most 
correct/appropriate answer and mark the 
same in the OMR Answer-Sheet as per the 
direction : 

 4. iz’u&iqfLrdk esa izR;sd iz’u ds pkj lEHkkfor mŸkj  

A, B, C ,oa D gSaA ijh{kkFkhZ dks mu pkjksa fodYiksa esa ls 

,d lcls lgh vFkok lcls mi;qDr mŸkj Nk¡Vuk gSA 

mŸkj dks OMR vkUlj&’khV esa lEcfU/kr iz’u la[;k esa 

fuEu izdkj Hkjuk gS % 

Example :  mnkgj.k % 

Question :  iz’u % 

Q. 1  iz’u 1 

Q. 2  iz’u 2 

Q. 3  iz’u 3 

Illegible answers with cutting and  

over-writing or half filled circle will be 

cancelled. 

 viBuh; mŸkj ;k ,sls mŸkj ftUgsa dkVk ;k cnyk x;k 

gS  ;k xksys esa vk/kk Hkjdj fn;k x;k  mUgsa fujLr dj 

fn;k tk,xkA 

5. Each question carries equal marks. Marks 
will be awarded according to the number of 
correct answers you have. 

 5.  izR;sd iz’u ds vad leku gSaA vkids ftrus mŸkj 

lgh gksaxs] mUgha ds vuqlkj vad iznku fd;s tk;saxsA 

6. All answers are to be given on OMR Answer 
sheet only. Answers given anywhere other 
than the place specified in the answer sheet 
will not be considered valid. 

 6. lHkh mŸkj dsoy vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR 

Answer Sheet) ij gh fn;s tkus gSaA mŸkj&i=d esa 

fu/kkZfjr LFkku ds vykok vU;= dgha ij fn;k x;k 

mŸkj ekU; ugha gksxkA 

7. Before writing anything on the OMR Answer 
Sheet, all the instructions given in it should 
be read carefully.  

 7. vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR Answer Sheet) ij 

dqN Hkh fy[kus ls iwoZ mlesa fn;s x;s lHkh vuqns’kksa dks 

lko/kkuhiwoZd i<+ fy;k tk;sA 

8. After the completion of the examination 
candidates should leave the examination hall 
only after providing their OMR Answer 
Sheet to the invigilator. Candidate can carry 
their Question Booklet. 

 8. ijh{kk lekfIr ds mijkUr ijh{kkFkhZ d{k fujh{kd dks 

viuh OMR Answer Sheet miyC/k djkus ds ckn 

gh ijh{kk d{k ls izLFkku djsaA ijh{kkFkhZ vius lkFk 

iz’u&iqfLrdk ys tk ldrs gSaA 

9. There will be no negative marking.  9. fuxsfVo ekfd±x ugha gSA 

10. Rough work, if any, should be done on the 
blank pages provided for the purpose in the 
booklet. 

 10. dksbZ Hkh jQ dk;Z  iz’u&iqfLrdk ds vUr esa  jQ&dk;Z 

ds fy, fn, [kkyh ist ij gh fd;k tkuk pkfg,A 

11. To bring and use of log-book, calculator, 
pager and cellular phone in examination hall 
is prohibited. 

 11. ijh{kk&d{k esa ykWx&cqd] dSydqysVj] istj rFkk lsY;qyj 

Qksu ys tkuk rFkk mldk mi;ksx djuk oftZr gSA  

12. In case of any difference found in English 
and Hindi version of the question, the 
English version of the question will be held 
authentic. 

 12. iz’u ds fgUnh ,oa vaxzsth :ikUrj.k esa fHkUurk gksus dh 

n’kk esa iz’u dk vaxzsth :ikUrj.k gh ekU; gksxkA 

Impt. : On opening the question booklet, first 
check that all the pages of the question 
booklet are printed properly. If there is ny 
discrepancy in the question Booklet, then 
after showing it to the invigilator, get 
another question Booklet of the same series. 

 
egRoiw.kZ % iz’uiqfLrdk [kksyus ij izFker% tk¡p dj ns[k ysa 

fd iz’u&iqfLrdk ds lHkh i”̀B HkyhHkk¡fr Nis gq, gSaA 

;fn iz’uiqfLrdk esa dksbZ deh gks] rks d{kfujh{kd dks 

fn[kkdj mlh fljht dh nwljh iz’u&iqfLrdk izkIr  

dj ysaaA 
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